



依靠劳动创造 扎实推进中国式现代化

写在“五一”国际劳动节

光荣属于劳动者,幸福属于劳动者。在推进中国式现代化的不懈奋斗中,亿万人民迎来“五一”这个礼赞劳动、致敬劳动者的节日。

在“五一”国际劳动节到来之际,习近平总书记代表党中央,向全国广大劳动群众致以节日祝贺和诚挚慰问,深刻指出“广大劳动群众与党同心、跟党走,辛勤劳动、无私奉献,用智慧和汗水为党和国家事业发展作出了重要贡献,勉励“广大劳动群众大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,爱岗敬业、创新创造,踊跃投身以高质量发展推进中国式现代化的火热实践,为全面推进强国建设、民族复兴伟业而不懈奋斗”。

今年以来,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,我们坚持稳中求进、以进促稳、先立后破,突出做好稳增长、稳就业、稳物价工作,一季度国内生产总值同比增长5.3%,新质生产力发展显现新成效,国民经济持续回升、开局良好,为实现全年目标任务打下了较好基础。面对异常复杂的国际环境和艰巨繁重的改革发展稳定任务,各行各业抓住一切有利时机,利用一切有利条件,看准了就抓紧干,在推进重大战略、重大工程、重大项目、重点产业中攻坚克难、拼搏奉献,在解决民生难题、办好民生实事中满腔热情、多措并举,在千帆竞发的经济建设洪流中干事创业、奋楫争先,奏响了劳动光荣、创造伟大的时代强音。

人民是历史的创造者,是推进中国式现代化最坚实的根基、最深厚的力量。化危机、闯难关、应变局,新时代以来,我们党紧紧依靠人民顶住外部压力、克服内部困难,创造了新的机遇、赢得了战略主动。我国工人阶级和广大劳动群众与党同心、跟党走,在实现中国梦伟大进程中拼搏奋斗、争创一流、勇攀高峰,展现了敢打硬仗、勇挑重担的时代风采。实践证明,社会主义是干出来的,新时代是奋斗出来的。劳动造就了辉煌历史,也必将创造出光明未来。

今年是中华人民共和国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。我们要坚持稳中求进工作总基调,贯彻稳中求进、以进促稳、先立后破的要求,努力在构建新发展格局、推动高质量发展、全面深化改革开放、实现高水平科技自立自强、全面推进乡村振兴等方面取得更大进展,切实增强经济活力、防范化解风险、改善社会预期,巩固和增强经济回升向好态势。当前我国发展面临的有利条件强于不利因素,要增强信心和底气,把各方面的干劲带起来,共同书写中国式现代化新篇章。

推进中国式现代化,根本上靠劳动、靠劳动者创造。习近平总书记强调:“工人阶级是我国的领导阶级,是先进生产力和生产关系的代表,是坚持和发展中国特色社会主义的主力军。”我国工人阶级和广大劳动群众要大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,诚实劳动、勤勉工作,锐意创新、敢为人先,依靠劳动创造扎实推进中国式现代化,在强国建设、民族复兴的新征程上充分发挥主力军作用。中国式现代化是全体人民的共同事业,要坚持用改革开放这个关键一招解决发展中的问题,应对前进道路上的风险挑战,尊重人民主体地位和首创精神,汇聚蕴藏在人民中的无穷智慧和力量。要充分激发广大劳动群众的劳动热情和创新创造活力,切实保障广大劳动群众合法权益,用心用情帮助广大劳动群众排忧解难,推动全社会进一步形成崇尚劳动、尊重劳动者的良好氛围。

劳动创造幸福,奋斗铸就伟业。让我们更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,在辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动中成就梦想,在推进中国式现代化中贡献智慧力量、创造新的荣光。

(新华社北京4月30日电)

中央宣传部、全国总工会联合发布

二〇二四年“最美职工”先进事迹

新华社北京4月30日电 为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,深入实践习近平文化思想,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,在“五一”国际劳动节来临之际,中央宣传部、全国总工会向全社会宣传发布2024年“最美职工”先进事迹。

时敬龙、詹春珮、孔德年、檀世旺、王庆安、蒲玉、李春喜、程恩虎、张桂容9名全国五一劳动奖章获得者光荣入选2024年“最美职工”。他们坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,诚实劳动、勤勉敬业,敢为人先、争创一流,有的积极投身国产汽车品牌关键技术攻关,有的坚守海上第一线巡航执法,有的运用大数据赋能侦查破案,有的深入田间地头助力农业技术推广,有的立足岗位倾情真情用心服务,有的牢记嘱托倾心守护洱海清波,有的不畏艰难迎难而上行护佑平安,有的服务体贴热心公益成为“金牌司机”……他们以饱满的热情、顽强的奋斗、智慧的创造在平凡岗位上创造了不凡业绩,生动展现了新时代工人阶级的精神风貌。

广大职工表示,要以“最美职工”为榜样,更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,立足岗位、拼搏奉献,锐意创新、勇于创新,积极践行社会主义核心价值观,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,争当弘扬社会风尚的表率,全身心投入强国建设、民族复兴伟业,用劳动书写绚丽多彩的时代画卷,以优异成绩迎接中华人民共和国成立75周年!

《习近平谈“一带一路”》阿文版推介会在阿布扎比举行

新华社阿布扎比4月29日电(记者苏小坡)《习近平谈“一带一路”》阿拉伯文版推介会29日在阿联酋首都阿布扎比举行,中阿各界代表100余人与会。

阿联酋阿布扎比阿拉伯语中心主任阿里·本·塔米姆在致辞中表示,“一带一路”是21世纪最伟大的倡议之一,在饱含宽容与共赢的价值观框架下,

《习近平谈“一带一路”》无异于当代丝绸之路上一座灯塔,促进不同文明间对话,密切阿中人民联系,其中蕴含着人类知识与文化交流的宝藏,将不断助力我们两国间友好与繁荣。

阿联酋趋势研究中心主任穆罕默德·阿里在致辞中表示,“一带一路”倡议是习近平主席提出的最重要的全球

性倡议之一。《习近平谈“一带一路”》一书具有高度的理论性与实践性。阿联酋作为世界贸易联通的重要一环,地处“一带一路”交汇点,一直在共建“一带一路”方面发挥着重要作用。

中国外文局局长杜占元在致辞中表示,《习近平谈“一带一路”》阿文版,收录了习近平主席关于“一

带一路”建设的重要文稿,生动详实地记录了这一重大倡议的发展脉络、丰富内涵和实践路径,为阿拉伯读者了解和认知“一带一路”倡议提供了权威读本。

推介会由中国外文局、中国驻阿联酋大使馆主办,阿联酋阿布扎比阿拉伯语中心协办。

奋斗,凝聚前行力量

——写在2024年“五一”国际劳动节之际

新华社记者

五月的中国繁花似锦,又一个劳动者的节日向我们走来。

4月30日,在“五一”国际劳动节到来之际,习近平总书记向全国广大劳动群众致以节日祝贺和诚挚慰问:“广大劳动群众与党同心、跟党走,辛勤劳动、无私奉献,用智慧和汗水为党和国家事业发展作出了重要贡献。”

今年是新中国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,各行各业劳动者以干事创业的热情、拼搏向上的精神,汇聚起奋进新征程、建功新时代的强大力量。

不负韶华,唱响劳动者之歌

社会主义是干出来的,新时代是奋斗出来的。

习近平总书记的节日祝贺和诚挚慰问,激励着亿万劳动者诚实劳动、拼搏奉献、勇于创造,在岗位上奏响劳动最光荣的时代强音。

谷雨过后,草木繁茂。大江南北,广袤田野,正是一幅多彩耕耘图。

走进云南省永仁县维的乡夜可腊村集中育秧点,连片的育秧田绿意盎然。平田、撒种、盖肥、喷药、覆膜、刷泥……在农技人员指导下,村民们分工协作,有条不紊进行水稻育秧的各项工作。

“现在正是水稻育秧关键期,得在立夏前完成全部育秧工作,确保芒种前完成水稻移栽。”最近一段时间,村民李奇寿忙着抢抓农时,每天在田间工作约9个小时,在春天播种下丰收的希望。

千里之外,北京城市副中心,中铁十四局唐城城际铁路运河隧道盾构段施工现场也是一片热火朝天的壮观景象。

地下20多米处,长约138米、重达3200吨的“京通号”盾构机正向前不断掘进。“今年是项目施工关键年,计划年中实现全线贯通,为京唐城际铁路全线开通运营奠定基础,为‘轨道上的京津冀’贡献自己的一份力量。”全国技术能手、中铁十四局唐城城际铁路项目部盾构副经理魏哲坚守一线,紧盯盾构机的运行。

用汗水浇灌梦想,用奋斗镌刻荣光。勤于创造、勇于拼搏,正是新时代奋斗者的人生写照。

华北平原,冀中能源峰峰集团新屯矿机电区内,副区长顾博和团队琢磨着无人值守排水升级改造系统的细节,这是他们今年开展的创新项目之一。

这位被工友们称为“只要有他在,就没有处理不了的故障”的全国劳模,一路从井下电修工成长起来。自费订阅十几种专业书籍,下班后仍待在井下对照原理图和实物反复钻研,自费购买工具和测量仪器把家改造成“工作间”……日复一日地潜心钻研,顾博在机电设备故障面前“手到病除”。他和创新团队还针对瓶颈难题开展技术攻关,先后取得“可编程控制器内部程序改造”等多项技术成果。

“我将牢牢扎根岗位,争做新时代‘大国工匠’,书写属于自己的劳动人生。”他说。

劳动创造幸福,实干成就伟业。

新征程上,广大劳动者牢记总书记嘱托,以奋发有为的姿态,积极投身加快推进中国式现代化建设的火热实践,谱写劳动托举中国梦的新篇章。

扎根坚守,发挥主力军作用

劳动模范是民族的精英、人民的楷模,是共和国的功臣。

“在长期实践中,我们培育形成了爱岗敬业、争创一流、艰苦奋斗、勇于创新、淡泊名利、甘于奉献的劳模精神”。习近平总书记曾这样诠释劳模精神。

春天的科尔沁沙地,全国劳模、73岁的唐八十像往常一样,逐棵查看沙地中随风摇曳的树苗。这片位于内蒙古赤峰翁牛特旗布力彦嘎查(村)的“沙漠绿洲”,曾经黄沙漫天。

赶着毛驴车拉树苗、自己打井找水源、挑着水桶给个树坑浇水……唐八十带领当地村民,用汗水浇灌出郁郁葱葱的白杨、垂柳、青松……30多年来,全嘎查200多户群众共同治理了8万多亩沙地,有效保护1.5万亩草场、4000多亩农田、覆盖附近12个独贵龙(村民小组)。

即使年过七旬,身形已经有些佝

偻,唐八十仍细心照料每一棵树。他说:“这一切付出都值得,我对得起党和人民的信任。”

奋斗是时代不变的主题,创新是社会进步的源泉。

“设备内部疑似存在异响,建议进行二十四小时专项监护。”广东佛山一处变电站内,全国五一劳动奖章获得者、南方电网广东佛山供电局特级技师李国伟紧盯局部放电测试仪。

工作28年来,李国伟专注于高压试验和设备缺陷诊断。任何局部放电,他只要听一听声音、看一看波形,就能准确判断出是哪一种类型的缺陷。“日复一日地到现场去‘磨’和‘练’,不断提炼总结。尤其在夜里,变电站周边都安静下来,就能听得更真切。”李国伟说,高压设备在损坏前,会产生局部放电现象,及时监测就能及时发现和处理,避免事故隐患。

在他带领下,项目团队通过技术攻关,自主研发了全国首个“10千伏断路器电气试验机器人”,将检修效率提升了6倍。

踏踏实实做事,勤勤恳恳劳动。平凡岗位上,点滴行动,诠释着劳模精神。

华南地区,穗莞深城际铁路前皇段皇岗口岸站建设现场,深圳市五一劳动奖章获得者、中铁十九局轨道公司项目副经理夏荔又一次选择以坚守迎接“五一”假期。

“皇岗口岸站主体结构基坑深约42米,花岗岩强度差异性大,施工难度大风险高,守在现场心里才踏实。”夏荔说。他带领团队经过多次试验,分析岩土体的变形特征,最终总结出基岩浅埋区超深基坑上墙下桩支护结构施工技术,确保基坑施工更加安全可靠。

矢志拼搏,凝聚前行的力量

4月28日,2024年庆祝“五一”国际劳动节大会在北京举行。

“收获沉甸甸的荣誉,我更加理解‘劳动最光荣’的含义。做好一份工作,最重要的是细心、耐心、贴心,是干一行、爱一行、精一行。只要肯拼肯干,有汗水就有收获。”2024年全国五

一劳动奖章获得者、美团外卖骑手黄建成说。

过去四年多,黄建成风风火火奔忙在拉萨的大街小巷,成长为骨干骑手。每接到一个订单,他仔细核对消费者的需求,确认商品数量、餐品数量,将餐品完好无误地送到顾客手中,骑行配送距离年均4万公里。

正是无数平凡英雄拼搏奋斗,汇聚成新时代中国昂扬奋进的洪流。

临近“五一”假期,芜湖联合飞机科技有限公司的厂房里仍是一派繁忙。刚刚制造完成的无人机在生产线上整齐排列,等待最后测试。

仔细复核出厂表单、调试各种参数、检测飞机状态……试飞员魏安园正为一架架无人机做着出厂前的“体检”。他不时拿出本子做笔记,上面密密麻麻写满了飞行参数。“这些数据将为品控标准优化和产品改良提供参考,像这样的笔记本我已经记了100多本。”他说。

对比传统航空业,以无人机为代表的低空经济是全新领域。无数像魏安园一样的研发测试人员勇于创新、积极探索,让产业的高飞成为可能。

在浙江杭州,科研人员正在另一前沿领域攻坚探索。

浙江强脑科技有限公司展厅内,失去双手的产品体验官倪敏成依靠智能仿生手,写下遒劲的毛笔字。

2015年公司成立以来,创始人兼CEO韩璧丞带领团队,在非侵入式脑机接口领域不断突破,最终将智能仿生手的价格降到进口产品的五分之一以下。

“总书记的节日祝贺和诚挚慰问让我感到十分振奋。脑机接口技术正处在加速发展期,我们将加大研发投入、持续深耕这一前沿领域,惠及更多人的生活。”韩璧丞说。

神州大地日新月异,奋斗的画卷不断铺展。

展望前路,全社会对劳动者的关心关怀,对劳模精神的尊崇礼赞,必将激励、指引亿万人民奋发进取,在新征程上依靠劳动开创更加美好的未来!

(新华社北京4月30日电 记者樊曦 黄珏 王隼男 丁怡全)

神舟十七号载人飞船

返回舱成功着陆

4月30日17时46分,神舟十七号载人飞船返回舱在东风着陆场成功着陆,现场医监医保人员确认航天员汤洪波、唐胜杰、江新林身体状态良好,神舟十七号载人飞行任务取得圆满成功。

图为神舟十七号载人飞船返回舱在东风着陆场成功着陆。

新华社记者 连振 摄



西藏自治区2024年第二季度“中国好人榜”候选人公示

根据中国文明网工作安排,由自治区文明办牵头,在全区组织开展了2024年第二季度“中国好人榜”候选人推荐评选活动。经层层推荐、严格审核,推选出以下候选名单,拟报送中国文明网,现予以公示。

Table with 2 columns: Name and Title. Includes candidates like 高佳杰, 付业全, 王甘露, etc.

欢迎社会各界予以监督,如有意见建议,请于2024年5月6日(星期一)前,实名向自治区文明办反映。电话:0891-6320855(15608915868) 地址:拉萨市江苏路1号

西藏自治区文明办 2024年4月30日